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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá tvorbou úloh pro kurz se zaměřením na multimédia využívající 

volně dostupný software. Pro výběr vhodného programu pro editaci videa byl proveden prů-

zkum volně dostupných programů a na základě získaných informaci byl vybrán program 

HitFilm Express. Pro tento program bylo vytvořeno celkem devět úloh včetně postupu na 

základě nástrojové nabídky daného programu. Součástí je také učební text zaměřený na úvod 

zpracování videa, který je také teoretickou částí této bakalářské práce. 

 

Klíčová slova: multimédia, tutoriál, úloha, HitFilm Express, úprava videa 

 

 

 

ABSTRACT 

The bachelor's thesis deals with the creation of tasks for a course focussed on multimedia 

using freely available software. To select a suitable program for video editing was necessary 

to conduct a survey of freely available programs. Based on the obtained information, the 

HitFilm Express program was selected. A total of 9 tasks were created for this program, 

based on the tool menu of the program. It also includes a textbook focused on the introdu-

ction of video processing, which is also a theoretical part of this bachelor's thesis. 

Keywords: multimedia, tutorial, task, HitFilm Express, video editing
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ÚVOD 

V současné době s rozvojem Internetu, služby YouTube, popř. dalších streamovacích služeb 

roste zájem o používání videa a videozáznamů. S tím souvisí i možnosti úpravy videí. Na 

trhu existuje komerční software (Adobe Premiere, Power Director, Vegas, apod.), které jsou 

pro žáky, studenty nebo pro domácí použití většinou drahé. 

Na internetu je však nabízeno také značné množství volně dostupných editačních programů. 

Každý z těchto programů lze určitým způsobem charakterizovat a určit jeho výhody a nevý-

hody. Jedním z cílů této bakalářské práce je vytvořit tutoriály na vybraný volně dostupný 

editační program a popsat jeho pracovní prostředí včetně vybraných funkcí. Pro zvolení 

správného nástroje pro editaci videa a následnou tvorbu návodů je nutné provést analýzu. 

Do užšího seznamu byly zařazeny programy HitFilm Express, DaVinci Resolve, VSDC edi-

tor, Shotcut a Lightworks. Tyto programy nabízí různé možnosti nastavení, efektů, podpo-

rovaných formátů a složitosti pracovního prostředí. Na základě konzultace s vedoucím práce 

se provede výběr vhodného editačního programu. Hlavním cílem a náplní této práce je vy-

tvoření úkolů pro výukový kurz v daném editačním programu tak, aby si student osvojil 

ovládání různých nástrojů a efektů. Výstupem budou samotné návody ve formě videa, které 

budou otitulkovány. Součástí úloh budou také zdrojová videa. 

Výstupem bude rovněž učební text zaměřený pro úvod ke zpracování videa aby i osoba, 

která je v této oblasti začátečníkem, získala povědomí o základních pojmech a postupech. 

V tomto textu budou vysvětleny důležité momenty začátků kinematografie a především zá-

kladní pojmy v oblasti videa. Zde se budou rozebírat důležité pojmy jako rozlišení, poměr 

stran, bitrate a snímková frekvence. Při editaci videa se student setká také s pojmy jako jsou 

kontejnery a kodeky a jejich různé variace. Učební text poté bude zakončen hardwarovým 

vybavením pro editaci videí. Celý tento učební text je také zároveň teoretickou částí této 

bakalářské práce. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 UČEBNÍ TEXT K ZÁKLADŮ ZPRACOVÁNÍ VIDEA – TEORIE 

Součástí zadání bylo vytvořit jednoduchý učební text zaměřený jako úvod ke zpracování 

videa, který je zároveň teorií k této práci, a proto je vložen jako následující kapitola. 

1.1 Historie filmografie a obrazu 

Začátky a první experimentování s fotografiemi se datuje do 19. století. Objevy v této době 

lze pokládat jako počátky dnešní filmografie. 

Prvním zařízením, které zobrazovalo pohybující se snímky byl Kinetoskop. Vynálezci byli 

William Dickson a Thomas Edison roku 1891. Zařízení bylo založeno na faktu (zjištění), že 

rychle plynoucí obrázky vytváří iluzi pohybu. Zařízení bylo přizpůsobeno pouze pro jednoho 

diváka, který pozoroval nasvícené obrázky v malém otvoru, a to o rychlosti 46 snímků za 

sekundu. [1, 2] 

 

Obrázek 1 – Dítě sleduje kinetoskop [3] 

Zlomovým rokem se stal rok 1895, kdy bratři Lumiérové představili svůj vynález a to kine-

matograf. Novinka využívala 35 mm široký film a frekvence byla 16 snímků za sekundu. 

Jednalo se o zařízení, které bylo uzpůsobeno pro natáčení, vyvolání i samotné promítání 

filmu. Bratři ze začátku nebrali tento objev příliš vážně a věnovali se spíše fotografii. Až po 

představení tohoto zařízení veřejnosti zjistili, jaký je vlastně zájem o uvedenou novinku teh-

dejšího období. [4, 5, 6] 
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Obrázek 2 - Kinematograf [5] 

Pro první barevné zobrazení filmu byla vynalezena v roce 1906 technologie zvaná Kinema-

color. Jednalo se přidání dvou barevných filtrů. Červený a zelený filtr se aplikoval před ka-

meru a také před projektor. Tato technologie se nevyužívala příliš dlouho kvůli riziku zne-

hodnocení snímku a finanční náročnosti. [7, 8] 

První filmy byly původně pouze krátké záběry a až postupem času si filmaři začali uvědo-

movat potenciálu této technologie. V Evropě se pomalu začala stavět první kina, což zapří-

činilo vznik prvotních filmových studií. 

Stále se však jednalo o němé filmy. První snímek se synchronizovanou zvukovou stopou 

vyšel v roce 1927. Během 30. a 40. let 20. století zažil film největší růst. Mnoho snímků 

bylo vydáváno se synchronizovanou zvukovou stopou a postupem času také v barevném 

provedení. Sledování filmů v kině začalo být také velmi oblíbenou činností obyvatel, což 

bylo důvodem tvorby nových a nových filmových snímků. [9] 

Jak bylo již zmíněno, video se skládá ze statických snímků, které při rychlém zobrazování 

vytváří iluzi pohybu. Pro ukládání se využívají celuloidové filmy o různých šířkách. Dnes 

se již častěji používá ukládání pouze digitálního obrazu v podobě 0 a 1. Tyto hodnoty jsou 

zapisovány tak, aby popsali barevné vlastnosti jednoho určitého zobrazovacího bodu. [10] 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 12 

 

1.2 Základní pojmy v oblasti videa 

1.2.1 Rozlišení 

Jedná se o číselné vyjádření počtu pixelů, ze kterých se video skládá. První hodnota před-

stavuje počet pixelů horizontálně a druhá hodnota počet pixelů vertikálně. Rozlišení jsou 

určitým způsobem standardizovaná. Mezi nejrozšířenější patří 1280x720, 1920x1080, 

3840x2160 nebo dnes již méně používané 720 x 576. [11] 

Lze se setkat také se zkratkami různých rozlišení. 

• 720p = HD 1280x720 

• 1080p = FULL HD 1920x1080 

• 2160p nebo 4K = ULTRA HD 3840x2160 

 

Obrázek 3 – Porovnání rozdílných rozlišení [12] 

Pokud je k dispozici video v rozlišení 4K a máme dostupný monitor pouze v rozlišení FULL 

HD, video se i v tomto případě přehraje v rozlišení zobrazovacího zařízení. 

1.2.2 Poměr stran 

Jedná se o číselné vyjádření poměru šířky obrazu k jeho výšce. Původně většina zobrazova-

cích zařízení byla vyráběna pro zobrazování videa v poměru 4:3. Postupem času se začal 

využívat stále častěji poměr 16:10 a nyní je to 16:9. V kinematografii se nejčastěji využívá 

poměr stran v blízkosti hodnoty 2,35:1 [13] 
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Pro jednotlivé poměry jsou typická rozlišení: 

• 4:3 – 800x600, 1024x768, 1600x1200 

• 16:10 – 1280x800, 1680x1050, 1920x1200 

• 16:9 – HD, FULL HD, 4K 

Při zobrazování videa, které je natočeno v jiném poměru než zobrazovací zařízení, dochází 

buď k deformaci obrazu, video je zobrazováno s černými pruhy nebo je nějkým způsobem 

„ořezáno“. [13] 

 

 

Obrázek 4 – Porovnání poměru stran [14] 

1.2.3 Snímková frekvence 

Jedná se o číselné vyjádření počtu jednotlivých snímků ukládaných nebo zobrazovaných za 

sekundu videa. Lze se také setkat s anglickou zkratkou FPS, která vyjadřuje „frames per 

second – framerate“. Pokud je počet snímků za sekundu příliš nízký, tak dochází ke ztrátě 

plynulosti videa. Nynější kamery nebo mobilní telefony nemají problém s nastavením sním-

kové frekvence. Toto platí i pro nahrávání obrazovky počítače. Novější mobilní telefony 

dokážou pořizovat video záznam ve snímkové frekvenci od 24 FPS až po hodnoty 240 FPS 

pro tvorbu zpomalených záznamu. [15, 16] 

Pro různé zobrazovací zařízení se využívá různých hodnot: 
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• Filmové plátno využívá 24 nebo 48 snímků za sekundu. První snímková frekvence 

je pomyslnou spodní hranicí pro dobrý zážitek diváka. Samotný film se může natáčet 

i ve vyšší snímkové frekvenci, pak je ale uměle upraven. 

• Televizní vysílání je prováděno při snímkové frekvenci 25 snímku. V případě pro-

kládaného režimu se jedná o 50 půlsnímků za sekundu. 

• Mnoho videí na sociální síti YouTube se přehrává v 60 snímcích za sekundu. Pro 

hráče video her je tato hodnota také optimální. 

• Vyšší snímkové frekvence se využívají pro vytváření zpomalených záznamů. Jedná 

se například o hodnoty 120 nebo 240 snímků za sekundu. [15] 

1.2.4 Bitrate (tok dat) 

Jedná se o číselnou hodnotu, která udává kolik dat je přeneseno za jednotku času. Základní 

jednotkou této hodnoty je bit za sekundu b/s. Hodnota tedy ukazuje velikost informace v bi-

tech za danou sekundu. Bitrate popisuje kvalitu videa ale také i zvukového souboru. Tato 

hodnota významně ovlivňuje kvalitu a velikost výsledného video nebo zvukového souboru. 

Pokud máme například video v rozlišení 8K při nízkém bitratu, obraz bude při rychlejších 

scénách méně kvalitní a rozostřený. [17] 

Bitrate je nutné nastavovat v závislosti na zamýšleném výsledném rozlišení a také podle 

snímkové frekvence videa. Video při 60 snímcích za sekundu potřebuje vyšší bitrate pro 

zachování kvality než totožné video při 30 snímcích za sekundu. [18] 

 

Existují dva druhy toku dat: 

• Konstantní – jedná se o tok dat, který je po čas celého videa neměnný. Při použití 

konstantního bitratu nastává problém při rychlejších scénách a pro diváka je ihned 

viditelné zhoršení kvality obrazu. 

• Variabilní – toku dat se mění v závislosti na rychlosti a komplexnosti scény. Pokud 

se v záběru videa nachází statická scéna, tok dat je nižší a při náročné scéně tok dat 

narůstá. Díky tomuto způsobu je zachována kvalita obrazu. [19] 
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1.3 Kontejnery a kodeky 

Kontejner představuje ucelený formát pro uložení více multimediálních stop do jednoho sou-

boru. Tento digitální formát sdružuje video a audio stopy včetně titulků. Zároveň se stará u 

ukládání informací o využitém kodeku. Díky možnostem daného kontejneru lze například u 

filmu zvolit různé zvukové stopy nebo jazyk titulků, i když se jedná pouze o jeden soubor. 

[20, 21] 

Mezi nejznámější formáty kontejnerů patří: 

• MP4 – V dnešní době jeden z nejpoužívanějších a pokládán za univerzální standard. 

Soubory ve formátu MP4 podporuje většina nynějších přehrávacích programů, 

včetně video editorů a chytrých televizí. Výhodou je také to, že tento kontejner při-

pouští i streamování po internetu. Tento kontejner je součástí standardu MPEG-4 

Part 14. MP4 podporuje mimo jiné i video kodeky H.264/AVC a novější 

H.265/HEVC. Pro audio je dostupné například MP3 nebo AAC. [22, 23] 

• AVI – Jedná se o starší formát kontejneru, který byl v průběhu let několikrát aktua-

lizován. Nabízí širokou škálu možností využití kodeků, což souvisí s obsáhlými mož-

nostmi nastavení. Výsledná videa ve formátu AVI bývají větší velikosti než u MP4, 

a tudíž se příliš nevyužívají na internetu. [24, 25] 

• MOV – Formát vyvíjen firmou Apple pro využití frameworku QuickTime. Tento 

formát kontejneru se skládá z více rozdílných stop, kde každá obsahuje rozdílná data. 

Uvedeného kontejneru je využíváno hlavně na zařízeních od Apple. Pro Windows 

skončila podpora v roce 2016. [26, 27] 

• MKV – Jako jediný z výše uvedených je vydán jako otevřený formát. Byl vyvíjen 

jako volně dostupná a otevřená alternativa formátu MP4. Nabízí podporu nejpouží-

vanějších kodeků H.264, H.265 nebo AVC. Kontejner dokáže pojmout i více video 

stop. [28, 29] 

• FLV – Vyvíjen za účelem pro přenášení videa pomocí Adobe Flash Player přes in-

ternet. V minulosti byl využíván i na sociální síti YouTube. Aktuálně podporuje vi-

deo H.264 a zvuk AAC. Nyní se již příliš nepoužívá díky chybějící podpoře přehrá-

vače Adobe Flash Player ze strany vývojářů webových prohlížečů a tvůrců webových 

stránek. [30, 31] 
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U videa velmi často hovoříme o formátu. Ten je dán kombinací kontejneru a kodeku.  Kodek 

představuje softwarový nebo hardwarový kodér a dekodér. Kodér slouží pro kompresi a de-

kodér se stará o dekompresi. Videa se komprimují za účelem zmenšení velikosti samotného 

video souboru. Díky menší velikosti je snazší takové soubory přenášet pomocí internetu 

nebo je zálohovat pro pozdější použití. Takto komprimované video je poté uloženo do jed-

noho z výše uvedených kontejnerů. [32] 

Pokud je video zakódováno, pro přehrání daného videa je poté nutná dekomprese. Rychlost 

komprese ale i dekomprese je závislá na výkonosti hardwarového vybavení počítače a typu 

použitého kodeku. Můžeme mít softwarové ale i hardwarové kódování a dekódování videa. 

První z uvedeného je více náročnější na výkon zařízení.  [33] 

Příklady používaných video kodeků: 

• MPEG-2 – Předchůdce H.264 byl zodpovědný za začátky kódování videa na digi-

tálním televizním vysílání a nosičích DVD. Dokázal dobře pracovat s kvalitou ob-

razu ale díky nízké výpočetní kapacitě tehdejších zařízení bylo nutné omezit jeho 

možnosti, protože komprese a dekomprese probíhala nově v reálnem čase. [34] 

• H.264/AVC – Jedná se o široce podporovaný a používaný kodek pro dobré zacho-

vání kvality, rychlost kódování a efektivnost komprese. První verze byla hotova 

v roce 2003 a postupem času získávala další vylepšení. Nyní tento kodek již zaostává 

za novější verzí H.265, která dokáže lépe pracovat s vyšším rozlišení. [34, 35] 

• H.265/HEVC – Nástupce předešlé technologie. Hlavním vylepšením je práce 

s vyšším rozlišením jako 4K. Tento kodek při polovičním bit ratu jako předchůdce 

dokáže nabídnout srovnatelnou kvalitu. Díky tomu lze dosáhnout lepších kompres-

ních poměru. H.265 začíná být stále více dostupnější, ale stále s ním nedokáží zachá-

zet některé video editory nebo video přehrávače. 

• VP9 – Vyvíjen společností Google a využíván na platformě YouTube. Jedná se o 

open-sourcový kodek. Podpora kodeku je zajištěna pouze na všech Android zaříze-

ních a v prohlížeči Google Chrome. Na zařízeních od Apple podpora chybí úplně. 

[34] 
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Obrázek 5  – Porovnání kvality kodeku H.265 a H.264 při stejném bit ratu [36] 

 

Příklady používaných audio kodeků: 

• MP3 – nejběžnější a nejpoužívanější ztrátový digitální audio formát. Značný vliv na 

výslednou kvalitu zvuku má použitý bitrate při kódování. Volba vyššího bitratu také 

poté souvisí s větší velikosti výsledného souboru. [37, 38] 

• AAC – ztrátový audio kodek, který v posledních letech začíná mít stále větší zastou-

pení. Při stejném bitratu dosahuje lepší kvality zvuku než MP3. Nabízí podporu až 

48 kanálů. Velikost souboru je velmi podobna s MP3. [39] 

• FLAC – bezztrátový audio kodek, který nabízí CD zvukovou kvalitu pří menší veli-

kosti. Značnou výhodou je také dostupnost pro vývojáře, díky open-source licenci. 
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Naopak nevýhodou je omezená podpora kompatibilních zařízení a programů spo-

lečně s až šesti násobnou velikostí výsledných souboru. [38] 

1.4 Uložiště pro média 

Pro potřeby ukládání, zálohování nebo přenášení videa a audia sloužilo mnoho různých tech-

nologií. Způsob a délka uloženého záznamu byla závislá na technologickém pokroku doby 

uvedení daného nosiče na trh. 

VHS 

Zkratka VHS představuje „Video Home System“, používá se i název videokazety. VHS pod-

poruje nahrávání obrazu i zvuku zároveň pomocí záznamu analogového signálu na magne-

tický pásek. Hlavní nevýhodou byla ztráta kvality postupem času a zachycení méně detailů 

oproti televiznímu vysílání. Nejvíce využívaného typu bylo o délce záznamu 240 minut. [40] 

 

Obrázek 6 – Kazeta typu VHS [71] 

CD 

Jedná se o zkratku slov „Compact Disc“. Oproti videokazetě je značně skladnější. CD disk 

dokáže uchovávat audio, video i data v digitální podobě. Pro čtení nebo zápis je potřebná 

CD mechanika nebo CD přehrávač. Čtení dat probíhá za pomocí laseru. Kapacita disku je 

80 minut zvukové nahrávky nebo v rozmezí 650 až 700 MB dat. [41, 43] 

Existuje několik různých druhu CD podle typu zápisu. 

• CD-ROM (Read Only Memory) - tento typ je omezen pouze pro čtení již předem 

nahraných dat a nelze je přepsat. 
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• CD-R – tento disk disku neobsahuje data a uživatel na něj může jedenkrát zapsat 

libovolná data, které poté nelze přepsat. 

• CD-RW – zde je umožněno jak zápisu dat na disk, tak také přepsání stávajících dat. 

[42] 

DVD 

Je zkratkou slov „Digital video disc“. Hlavní předností oproti CD je několikanásobně vyšší 

kapacita. DVD je stále velmi rozšířeno a díky tomu je stále zajištěna široká kompatibilita 

přehrávačů. Nejčastější velikost DVD je 4,7 GB. Dvouvrstvý disk nabízí kapacitu 8,5 až 8,7 

GB. Některé disky také podporují zápis na obě plochy disku. Kapacita v tomto případě je 

9,4 GB a u dvouvrstvé varianty až 17.08 GB. DVD podporuje kodek H.262 což znamená, 

že video je uloženo v rozlišení až 720x576. [44, 45, 46] 

BD 

Nebo také Blu-ray disc. Jedná o disk, který byl vyvíjen více společnostmi. Jednovrstvá va-

rianta nabízí kapacitu 25 GB a dvouvrstvá 50 GB nebo formát BDXL až 128 GB. Hlavním 

konkurentem bylo HD DVD, které nakonec bitvu prohrálo. Oproti DVD je u BD problém 

s menší podporou a celkovou rozšířeností přehrávačů kompatibilních s blu-ray disky. Video 

lze ukládat v rozlišení 1920x1080 pomoci video kodeku H.264. Verze Ultra HD Blu-ray 

dokáže pojmout video o rozlišení až 3840x2160 díky video kodeku H.265 nebo VP9. [46, 

49] 

1.5 Hardwarové vybavení pro editaci videa 

Střih, editace a celková práce s videem jsou velmi náročným procesem pro hardware zaří-

zení. Samotná náročnost na zařízení se odvíjí podle typu videa, s kterým se pracuje. Video 

o rozlišení 4K bude potřebovat více výkonu počítače než video o rozlišení HD. Důležitým 

aspektem je také používaný software pro střih videa. Záleží na vývojáři daného editační pro-

gramu, jaké použije technologie a také jak dokáže vyladit využití výpočetních prostředků 

zařízení pro daný program. [49, 50] 

Důležitými komponenty, které dokážou ovlivnit práci s videem: 

CPU 

Procesor je jednou z nejdůležitějších prvků, které ovlivňují plynulost a rychlost editačního 

programu při práci s videem. Procesor se stará o kódování a dekódování samotného videa. 

Aktuální nejnovější editory podporují také využití více jader procesoru. V dnešní době se 
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uvádí, že je doporučeno využívat procesor minimálně o 6 jádrech. Takovým příkladem je 

AMD Ryzen 5 1600 AF, který se prodává od 2899 Kč. [49] 

GPU 

Pokud používáme editační program, který využívá primárně grafickou kartu tak se musíme 

zaměřit na tuto část svého hardwaru. Moderní programy dokáží využívat hardwarovou ak-

celeraci grafické karty. Pro tento případ se využívají CUDA jádra na grafických kartách 

Nvidia. [49] 

RAM 

Paměť se využívá pro ukládání vykreslených efektů a videa tak, aby zařízení nemuselo 

znovu vypočítávat danou scénu a využije již pouze uložená data v RAM pamětích. Pokud 

uživatel plánuje práci s videi o rozlišení FULL HD je doporučeno aspoň 8 GB RAM. [49,50] 

Uložiště 

Dalším důležitým článkem je rychle a spolehlivé uložiště. Video soubory ve vysokém rozli-

šení jsou také velikostně velmi objemné a je důležité, aby celý proces práce s videem nezpo-

malovalo právě uložiště. Je proto optimální video soubory číst z uložiště typu SSD, které 

dosahuje několikanásobně vyšších čtecích hodnot než uložiště typu HDD. [49, 50, 51] 
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2 ROZŠÍŘENÉ VOLNĚ DOSTUPNÉ EDITAČNÍ PROGRAMY 

Pro vybrání správného editačního programu bylo nutné provést rešerši volně dostupných 

editačních programů. 

2.1 HitFilm Express 

HitFilm Express je editační software vyvíjen společností FXhome. Jedná se o jeden z pře-

hlednějších a uživatelsky přívětivějších programů. Uživatel může pracovat s více zvuko-

vými a video vrstvami. K dispozici je nespočet různorodých audio a video efektů, které se 

aplikují formou „drag & drop“. Mnoho efektů má již vytvořené šablony nastavení, větší 

část lze také libovolně upravovat uživatelem. Nespočet efektů je dostupných zdarma, po-

kročilejší efekty si uživatel musí dokoupit. Placené efekty se nacházejí v balíčcích, které 

jsou v cenovém rozmezí 10€ až 50€. 

HitFilm Express podporuje většinu nejpoužívanějších formátů, jako 

jsouMP4(AVC/H.264), MPEG-1, HDV, WMV a další. Dokáže pracovat s videem s maxi-

málním rozlišení 4K. Nevýhodou je absence podpory H.265 a také nemožnost exportu zvu-

kové stopy do formátu MP3. 

Díky přehlednému a intuitivnímu uživatelskému rozhrání je tento program vhodný i pro 

uživatele, kteří nemají zkušenosti s úpravou videí. Tomu napomáhá i početná komunita na 

sociální síti YouTube, která publikuje mnoho užitečných tutoriálů. [52, 53, 54] 

 

Obrázek 7 – Prostředí programu HitFilm Express 
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2.2 DaVinci Resolve 

Program je od roku 2009 vyvíjen společností BlackMagic. DaVinci Resolve může být pro 

nezkušeného uživatele poměrně složitý a nepřehledný, a to hlavně díky své komplexnosti.  

Poslední verze číslo 16 se snaží zjednodušit a více zpřehlednit prostředí pro nové a nezku-

šené uživatele. Tento program ve verzi zdarma nabízí obrovské množství nástrojů na úpravu 

videa, barev, střihu a také 3D kompoziční funkce. Uživatel může pracovat až s rozlišením 

4K UHD. DaVinci Resolve je profesionální program, který uživateli dokáže nabídnout 

všechny potřebné funkce pro střih a editaci videa na vysoké úrovni. Velkou výhodou je po-

četná komunita, která tvoří mnoho užitečných tutoriálu na YouTube. 

Pokud uživatel má zájem využít např. vyšší rozlišení, HDR, H264 dekódování pomocí gra-

fické karty nebo pokročilejší efekty je nucen využít placenou verzi DaVinci Resolve Studio. 

Tato verze jde zakoupit přibližně za 8 000 Kč. [55, 56, 57] 

 

Obrázek 8 – Prostředí programu DaVinci Resolve [56] 

2.3 VSDC Free Video Editor 

Tento video editor vyšel v roce 2011. Aktuálně se nachází ve verzi 6.4.2. Program pracuje 

s objekty, které se můžou skládat z videa, obrázků nebo zvuku. Tyto objekty se poté umisťuji 

na časovou osu. Vývojář nejvíce vyzdvihuje propracované maskování např. pro rozmazání 

tváří a pozadí.  Dále motion tracking, díky kterému lze umístit různé elementy, texty na 

pohybující se objekty, a v neposlední řadě také jednoduchý export na sociální sítě. 
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Uživatelské rozhraní není úplně intuitivní, mnoho funkcí je skryto hluboko v nabídkách. 

Práce s časovou osou může působit potíže a mnoho jednoduchých nástrojů pracuje odlišně 

než u většiny konkurenčních video editorů. 

VSDC dokáže pracovat s rozlišením až 4K a zároveň využívat kodek H.265. Pokud uživatel 

potřebuje například video stabilizaci, pokročilé maskování nebo hardwarovou akceleraci 

musí využit verzi PRO, která se prodává za 20€. [58, 59, 60, 61] 

 

Obrázek 9 – Prostředí programu VSDC Free 

2.4 Shotcut 

Shotcut je open-source video editor. Podporuje značné množství video formátů díky kni-

hovně FFmpeg. Nabízí možnost pracovat s video soubory o různých snímkových frekven-

cích a rozdílných rozlišeních na jedné časové ose. Podporuje až 4K rozlišení a mnoho video 

filtrů. Nechybí ani časová osa, která se může skládat z více zvukových a video stop. 

Uživatelské rozhraní nepůsobí moc profesionálně a intuitivně, ale výhodou je velmi propra-

covaná přizpůsobitelnost k potřebám obrazu uživatele. Většina oken a nastavení lze veli-

kostně upravit a připínat. Export videa je složitější než u ostatních programů. Na výběr je 

rozsáhlé množství formátů, kodeků a mnoho rozličného nastavení exportu. Na rozdíl od 

ostatních video editorů nám Shotcut nenabízí mnoho již přednastavených možností. Pro za-

čínajícího uživatele se nastavení může zdát až příliš komplexní a složité. 
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Program nemá žádnou placenou verzi, tudíž všechny efekty a možnosti jsou dostupné všem 

uživatelům. [62, 63] 

 

Obrázek 10 – Prostředí programu Shotcut 

2.5 Lightworks Free 

Editační program Lightworks nabízí značné možnosti práce s videem a audiem. Hlavní před-

ností tohoto programu je práce na větších projektech. Uživateli je k dispozici mnoho mož-

ností, jak projekt organizovat a seskupovat do menších částí, které jsou navzájem propojeny. 

Uživatelské rozhraní nabízí vše potřebné a nezahlcuje přílišnými okny a různým nastavením. 

Aplikace filtrů je doplněna zobrazením náhledů s daným filtrem na rozpracované video 

stopě. Mnoho filtrů a efektů má také přednastavenou konfiguraci, což ocení hlavně začáteč-

níci. 

Lightworks podporuje import většiny známých a nejpoužívanějších formátů což ale již ne-

platí při exportu. Pokud uživatel využívá volně dostupný Lightworks Free, je pro něj do-

stupný export pouze do formátu MP4 s maximálním rozlišení 1280x720. Export do jiných 

formátů v rozlišení až 4K je dostupný pouze ve verzi PRO, která je v prodeji od 19,99€. 

Export programu Lightworks je v dnešní době opravdu velmi za možnostmi ostatních volně 

dostupných programů. [64, 65, 66] 
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Obrázek 11 – Prostředí programu Lightworks [67] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 ZVOLENÝ PROGRAM HITFILM EXPRESSS 

Po prostudování volně dostupných editačních programů a konzultaci s vedoucím práce, byl 

vybrán program HitFilm Express. Nabízí širokou škálu efektů a nastavení i ve verzi zdarma. 

Kritériem bylo také poměrně přehledné pracovní prostředí, které je plně nastavitelné a vět-

šina nastavení a efektů se aplikuje pomocí jednoduchého „drag & drop“. Nechybí také pod-

pora jednoho z nejrozšířenějších formátů MP4. 

3.1 Popis pracovního prostředí 

První obrazovka, která se uživateli objeví po spuštění programu, obsahuje z větší části do-

poručené tutoriály. Objevují se zde mnohdy opravdu zajímavé návody, jak pracovat s urči-

tými efekty a nástroji. Většina těchto tutoriálu odkazuje na síť YouTube a jsou vytvořeny 

v anglickém jazyce. 

V levé časti okna je uživateli nabízeno množství placených balíčku „add-onů“, které obsa-

hují různé množství efektů, nástrojů a filtrů.  

 

Obrázek 12 – Úvodní obrazovka HitFilm Express 

V levém horním rohu poté lze spatřit důležité tlačítko „New“ pro vytvoření nového projektu. 

Dále pak tlačítko „Open“ které nás přesměruje na již rozpracovaný projekt. 

Při vytváření nového projektu musí uživatel zvolit rozlišení a snímkovou frekvenci videa, 

poměr stran a další atributy. Uvedené nastavení lze poté kdykoliv změnit v průběhu práce 

na daném projektu.  
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Po nastavení jednotlivých atributů projektu uživatele přivítá pracovní plocha. Jednotlivé pa-

nely se můžou libovolně upravovat podle aktuálních potřeb. Výhodou je také, že panely jsou 

dokovatelné a tím pádem je můžeme připínat na libovolná místa. 

Pracovní plochu si lze pomyslně rozdělit do tří částí a to zelenou, červenou a modrou, jak je 

znázorněno na obrázku č. 13. 

 

Obrázek 13 – Rozdělení pracovní plochy 

Zelená část se skládá pouze z okna „Viewer“, které zobrazuje aktuální snímek z časové osy. 

V postranním panelu tohoto okna lze nalézt dohromady 5 ikon, které slouží pro: 

• výběr video objektů 

• posunutí objektů 

• přidání textu 

• vytvoření obdélníkové masky 

• vytvoření elipsové masky 

• vytvoření masky pomocí pera 

Červená část znázorňuje „Panel“ do kterého spadají záložky: 

• media – slouží pro import souborů do projektu 

• effects – zde se nachází všechny dostupné video a audio efekty 

• controls – aplikované efekty a nastavení vybrané video stopy (pozice videa, rotace, 

průhlednost, maska…) 
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• history – historie všech úkonů uživatele 

• text – veškerá práce s textem a samotné nastavení. 

V modré části rozhraní se nachází „editor“, který obsahuje časovou osu s video a audio sto-

pami. Jednotlivé stopy můžeme libovolně přesouvat nebo uzamykat. V postranním panelu 

také nalezneme nástroje pro střih video a audio stop. 

3.1.1 Import souborů 

Pro import video a audio souborů slouží „media panel“ v levé spodní části obrazovky. Po 

kliknutí na tlačítko „Import…“ se otevře okno, pomocí kterého si uživatel zvolí požadované 

soubory k importu. 

 

Obrázek 14 – Media panel pro import souborů 

HitFilm Express podporuje import následujících formátů. 

• video souborů s podporou formátů a kodeků: Quicktime, AVCHD, AVI, M2T, 

M2TS, MOV, MP4 (AVC/H264 & AAC), MPEG-1 & MPEG-2 (TS, PS, MPE, 

MPG, MPEG, M2V), MTS, MXF (DVCPro HD), DV, HDV, WMV. 

• audia s podporou formátů: AAC, MP3, M4A, MPA, WAV, WMA 

• obrázků a sekvencí obrázků ve formátu: BMP, GIF, JPG, PNG, TIFF 

• projektů ve formátů: HFP (HitFilm Project), HFCS (HitFilm Composite Shot) 
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Pokud import souborů proběhl úspěšně, objeví se vybrané soubory v media panelu. Z tohoto 

panelu lze jednoduše přetáhnout pomocí „drag & drop“ vybraný soubor na časovou osu a 

dále se souborem pracovat podle potřeb. 

3.1.2 Práce na časové ose 

Na časové ose se nachází video a audio stopy, na které se umisťují importované video a 

audio média. Těchto stop si může uživatel vytvořit libovolné množství a dále s nimi praco-

vat. 

 

Obrázek 15 – Ukázka stop na časové ose 

Na levé straně se nachází svislé menu s nástroji pro ovládaní a úpravu souborů na časové 

ose. Pro střih audia a videa je určen „slice tool“ (klávesová zkratka „C“). Pokud je tento 

nástroj aktivní a stiskne se levé tlačítko myši ve vybraném bodě na časové ose, tak se v da-

ném bodě rozdělí video nebo audio na dvě samostatné části. Pokud jsou média tímto způso-

bem rozdělena, může uživatel libovolně upravovat nebo přidávat efekty na tyto dvě části 

zcela nezávisle na sobě. 

Pro úpravu vlastností videa a audia na časové ose slouží panel „Controls“, který se nachází 

v levé spodní části obrazovky. 
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Obrázek 16 – Media panel Controls 

V tomto panelu lze nalézt vlastnosti vybraného média souboru z časové osy. Media panel 

Controls nabízí nastavení splynutí s více vrstvami, pozici, velikost, rotaci a průhlednost vy-

braného videa jak je ukázáno na obrázku číslo 16. Pokud se na vybraném médiu souboru 

nachází aplikovaný efekt, umožní uživateli nastavení tohoto efektu. 

  

3.1.3 Práce s efekty 

Efekty se nacházejí v panelu s názvem „Effects“. Jednotlivé efekty jsou tříděny do mnoha 

kategorií pro snadnější orientaci. Jsou zde situovány jak video, tak audio efekty, přechody a 

různé přednastavené balíčky. 

Efekty označené zelenou ikonou „Add-on“ jsou placené. Pokud uživatel má zájem použít 

takový efekt, musí zakoupit na stránkách programu HitFilm Express balíček s daným efek-

tem. 
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Obrázek 17 – Panel Effects 

Aplikace efektů je formou jednoduchého přetáhnutí „Drag & drop“ na vybrané video nebo 

audio na časové ose. Nastavení aplikovaných efektů se nachází v panelu „Controls“ daného 

videa nebo audia z časové osy, o kterém se psalo v kapitole 2.1.2 

3.1.4 Kompozitní snímek 

Pokud je zapotřebí na určitou část video stopy aplikovat více efektů nebo efekty lépe časovat 

pomocí klíčových snímků a získat více možností nastavení musí uživatel využít tzv. „Com-

posite shot“. Kompozitní snímek vytvoříme zvolením videa na časové ose a klávesovou 

zkratkou „CTRL + M“. 
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Obrázek 18 – Kompozitní záběr s aplikovaným efektem 

Díky funkci kompozitního záběru může uživatel na určitém úseku video stopy pracovat efek-

tivněji s více efekty a libovolně postupně transformovat obraz pomocí klíčových snímků. 

Filtry, efekty a nastavení, které uživatel aplikuje v kompozitním záběru, se poté promítnou 

ve výsledném video výstupu na časové ose, z kterého se vytvořil kompozitní záběr. Nasta-

vení a efekty lze kdykoliv v budoucnu upravit. 

V kompozitním záběru může uživatel navíc upravovat a pomocí klíčových snímků časovat 

• průhlednost snímků 

• umístění videa 

• velikost videa 

• rotaci videa 

• nastavení efektů 

3.1.5 Export finálního videoklipu 

Export vybraného videa a audia se nachází v horní časti pracovní plochy v menu  

„File > Export Contents“. Po kliknutí je uživatel přesměrován na nastavení exportu. 

Program HitFilm Express nabízí již několik přednastavených možností. Jednotlivé předna-

stavené presety může uživatel libovolně upravovat nebo si vytvořit vlastní. 

Video soubory lze exportovat pouze do formátu MP4, AVI a MOV. Při exportu do kontej-

neru MP4 je využíván kodek H.264. Uživatel si může nastavit v tomto případě rozlišení, 

snímkovou frekvenci, poměr stran, úroveň, profil, konstantní nebo variabilní bitrate a jeho 
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hodnoty. U zvuku je využit kodek AAC a uživatel má možnost zvolit si bitrate zvukové 

stopy. 

Při exportu do formátu AVI lze využit kodek GoPro CineForm nebo další možnost je bez 

jakékoliv komprese, pro zvuk je pak využito kodeku PCM. 

Při exportu do formátu MOV se využívá kodek GoPro CineForm, uživatel si může nastavit 

rozlišení obrazu, snímkovou frekvenci, tři stupně kvality a formát barev. 

Kromě videa tento program dokáže exportovat sekvenci snímku, a to do formátů JPG, PNG 

a BMP. 

HitFilm Express nedokáže exportovat audio do formátu MP3 pouze do formátu MP4 při 

využití komprese AAC. 

 

Obrázek 19 – Předvytvořené nastavení exportu 
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4 ÚLOHY A VYPRACOVÁNÍ 

Pro kurz bylo navrženo celkem 9 úloh, které zájemce provedou rozličnými funkcemi pro-

gramu HitFilm Express. Je využito jednoduchých i složitějších funkcí a efektů, aby studující 

získal celkový přehled o možnostech programu. Všechny úlohy jsou vypracovány bez ja-

kýchkoliv placených modulů a efektů. Jednotlivé návody se skládají ze dvou výstupů, s ti-

tulky nebo bez titulků. Zároveň jsou dostupné zdrojové soubory a poté samotný výsledný, 

upravený video soubor. 

4.1 ÚLOHA 1 – Základní práce s programem 

Úvodní úloha slouží pro seznámení s programem HitFilm Express a jeho základními funk-

cemi. Student má pro tento úkol k dispozici krátké video z fotbalového hřiště, které dále 

upravuje pomocí základních funkcí. 

 

Obrázek 20 – Úkázka scény ze vstupního videa 

Obsah návodu: 

1. Vytvoření projektu a import videa 

2. Střih pomocí „Slice tool“ 

3. Kopírování a přemisťování videa 

4. Úprava a transformace (velikost, rotace, umistění) 

5. Aplikace video přechodu a jeho úprava 

6. Fade-in & Fade-out – postupné zviditelnění a ztmavení obrazu 

7. Export 
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Prvním krokem je vytvoření projektu v programu HitFilm Express. Při tvorbě projektu má 

uživatel možnost si nastavit hodnoty rozlišení obrazu, snímkovou frekvenci, poměr stran a 

vzorkování audio stopy. Je možnost také využití šablony. Pro návod byla využita výchozí 

šablona pro rozlišení 1920x1080 při 30 snímcích za sekundu. 

Jakmile je projekt vytvořen, uživatel může importovat video pomocí tlačítka „Import“. Im-

portované soubory se objeví v panelu „Media“. Tento panel nám slouží jako uložiště pro 

všechny soubory importované v projektu. Z panelu můžeme média libovolně umisťovat na 

časovou osu a dále s nimi pracovat. 

Dále je využíván nástroj „Slice tool“, který slouží pro střih video nebo audio souborů na 

časové ose. Pro střih video souboru ve správný moment je nutné využít cítění daného uživa-

tele programu. Střih ve špatný moment dokáže způsobit horší zážitek pro diváka a znehod-

notit tak jinak dobrou práci. 

Pro kopírování na časové ose lze využít nabídku, která se zobrazí po kliknutím pravým tla-

čítkem myši na daný soubor na časové ose nebo použití klasických klávesových zkratek 

„CTRL + C“ a „CTRL + V“ pro kopírování a vložení. 

Transformace videa probíhá pomocí úpravy hodnot v panelu „Controls“, konkrétně v zá-

ložce „Transform“. Uživatel má k dispozici úpravu pozice, velikosti, rotace a průhlednosti 

obrazu. Hodnoty lze upravovat buď pomocí tažením myši, nebo změnou číselných hodnot. 

 

Obrázek 21 – Nastavení v záložca „Transform“  

Přechody lze nalézt v panelu „Effects“. Jsou roztříděny do kategorií pro audio a video. Uži-

vatel má na výběr mnoho přechodu. Každý z přechodů, který program nabízí je dále upravi-

telný a uživatel může změnit například rychlost nebo orientaci. 

Postupné zviditelnění a ztmavení se vždy provádí pomocí dvou vytvořených bodů na časové 

ose. Tyto body se tvoří pomocí „levého CTRL + levého tlačítka myši“ v daném čase. Po 
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vytvoření těchto dvou bodu stačí jeden bod uchopit kurzorem a stáhnout na nulovou hod-

notu. 

 

Obrázek 22 – Nastavení „Fade-out“ 

Posledním krokem je export a jeho nastavení. Uživatel má k výběru mnoho přednastavených 

možností, které může využít nebo libovolně upravit podle vlastních představ. 

4.2 ÚLOHA 2 – Práce s barvami 

Druhá úloha má za cíl studenta seznámit s aplikací efektů pro úpravu barev, kontrastu a vy-

vážení bílé. Pro tento úkol je k dispozici krátké video zátiší, které je velmi tmavé a nevý-

razné. Pro úpravu je využito celkem tří efektů. Program nabízí také mnoho dalších nástrojů 

pro úpravu barev, které lze také případně využít. 

 

Obrázek 23 – Porovnání před a po aplikaci efektů 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 38 

 

Obsah návodu: 

1. Import video souboru 

2. Aplikace efektu „Gamna“ 

3. Aplikace efektu „White balance“ 

4. Aplikace efektu „Brightness & Contrast“ 

5. Finální úprava efektů 

Úloha opět začíná importem připraveného video souboru. Jedná se o záběr na pokojovou 

rostlinu, který je velmi tmavý a jednolitý. Importované video se umísti na časovou osu a 

může se začít dále pracovat s barvami. 

Jako první se na video aplikuje efekt „Gamna“. Všechny efekty lze nalézt v panelu „Effects“. 

Tento panel je dále tříděn do jednotlivých skupin efektů a zároveň lze jednotlivé efekty vy-

hledávat, což velmi usnadňuje orientaci. Efekt „Gamna“ nabízí nastavení kanálů „Red 

Gamna, Green Gamna, Blue Gamna“. 

Po úpravě gamutu přichází na řadu vyvážení bílé. HitFilm Express má pro vyvážení bíle 

speciální efekt s názvem „White balance“. Tento efekt po aplikování na video nabízí vyvá-

žení bílé na základě barvy určené uživatelem. V případě uvedeného videa se využije funkce 

„Pick screen color“ a uživatel vybere přímo na videu barvu, která má reprezentovat bílou. 

V našem případě zeď v pozadí. Efekt poté automaticky upraví vyvážení bíle barvy. 

 

Obrázek 24 -  Ukázka aplikovaných efektů a jejich hodnot 

Jako poslední část je využití efektu s názvem „Brightness & Contrast“. Jak název vypovídá, 

jedná se o úpravu jasu a kontrastu. Po aplikaci uvedeného efektu na video, má uživatel na 

výběr ze tří připravených šablon anebo může vlastnoručně upravit hodnoty jasu a kontrastu 

pomocí jednoduchých posuvníků. 
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Finálním krokem je úprava jednotlivých efektů tak, aby obraz byl co nejlépe vybarvený a 

světlý.  

4.3 ÚLOHA 3 – Práce se zvukem 

Třetí úloha je zaměřena na práci se zvukem. Uživatel má k dispozici zvukovou stopu, reci-

taci básně. Je potřeba zajistit vyvážení zvuku, aby byl levý a pravý kanál vyvážený. Poté se 

zvuková stopa upraví dalším aplikovaným efektem. 

Obsah návodu: 

1. Import zvukové stopy 

2. Vyvážení levého a pravého kanálu 

3. Úprava tónu 

4. Ukázka zeslabení, zesílení a postupného zeslabení 

Prvním krokem je import připravené audio stopy. Po importu se audio stopa vloží na časovou 

osu a může se s ní dále pracovat. 

Při poslechu si lze všimnout, že zvuk není vyvážený. Tudíž jako první se aplikuje efekt „Ba-

lance“. Tento efekt slouží pro úpravu vyvážení levého a pravého kanálu zvuku. V nastavení 

uvedeného efektu jsou k dispozici různé přednastavené výběry. V našem případě je nutné 

upravit vyvážení manuálně. 

 

Obrázek 25 – Nastavení hodnoty efektu „Balance“ 

Dalším krokem bude úprava tónu zvukové stopy. Úprava bude prováděna pomocí efektu 

„Pitch“. Úpravou hodnoty „Semitone shift“ uvedeného efektu do kladných čísel způsobí, že 

hlas zní více „dětsky“ a finální dojem z recitace je značně milejší. Hodnotu „Semitone shift“ 

lze také upravit do záporných hodnot a výsledek by byl opačný. 

Postupné ztlumení a zesílení se provádí totožně jako při postupném zneviditelnění a zvidi-

telnění videa. Vytvoří se na časové ose dva body, které jsou různě umístěny. Poté jeden 

z bodů se přetáhne na nulovou nebo výchozí hodnotu. 
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Obrázek 26 – Zeslabení zvukové stopy 

4.4 ÚLOHA 4 – Klíčování pozadí a klíčové snímky 

Čtvrtá úloha je zaměřena na klíčování zeleného, v našem případě modrého pozadí. Zároveň 

je využito kompozitního snímku, se kterým bude student pracovat i v dalších, náročnějších 

úkolech. Student má k dispozici dva soubory. Jeden obsahuje statický záběr na nebe a druhý 

obsahuje objekt na modrém pozadí. [68] 

Obsah návodu: 

1. Import vstupních videí 

2. Vytvoření kompozitního snímku 

3. Klíčování modrého pozadí 

4. Animace objektu pomocí klíčových snímků 

5. Vizuální úprava objektu 

6. Roztřesení kompletního videa 

 

Obrázek 27 – Ukázka pracovní plochy při animaci meteoru 
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Po importu připravených souboru a přesunutí na časovou osu přichází na řadu kompozitní 

snímek. Kompozitní snímek se tvoří pravým kliknutím tlačítka myši na dané video, které se 

nachází na časové ose. Poté se zvolí z nabídky možnost „Make Composite Shot“. Kompo-

zitní snímek slouží pro pokročilejší práci s videem a více vrstvami. Je zde možnost časování 

jednotlivých hodnot videa a nastavení efektů. 

Dalším krokem je přidání nové vrstvy, a to druhého importovaného video souboru, meteoru. 

[68] Objekt meteoru se nachází na modrém pozadí, proto se dále aplikuje na vrstvu efekt 

„Bluescreen key“, který zajistí, aby modré pozadí se stalo průhledným. Program nabízí uži-

vateli také efekt „Greenscreen key“, který slouží na zelené pozadí. Popřípadě lze tyto efekty 

ručně upravit podle potřebné barvy pozadí. 

 

Obrázek 28 – Ukázka meteoru před a po klíčování 

Po úspěšném klíčování modrého pozadí přichází na řadu animace objektu. Cílem je, aby 

objekt „přeletěl“ z levé strany záběru na pravou stranu. Pro danou činnost se bude využívat 

klíčových snímků hodnoty „Position“. Klíčové snímky jakékoliv hodnoty se aktivují pomocí 

kruhového znaku, který se nachází vždy na začátku řádku. Po aktivaci uživatel nastaví danou 

hodnotu v určitém čase, poté přetočí video na požadovaný čas a změní danou hodnotu. Vý-

sledkem bude postupná změna těchto hodnot mezi dvěma klíčovými snímky. 

Objekt se nyní pohybuje a přichází na řadu úprava barev, aby objekt více korespondoval 

s pozadím. Využije se efektu „Hue, Saturation & Lightness“. Pomocí uvedeného efektu 

upravíme vizuální projev celého objektu. Konečným bodem je aplikování efektu „Shake“ na 

kompletní projekt. Efekt „Shake“ zajistí roztřesení obrazu. Jednotlivé efekty je nutné manu-

álně upravit tak, aby například roztřesení nebylo příliš agresivní. Cílem je pouze dokreslení 

atmosféry aktuální, nečekané situace pádu meteoru. 
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4.5 ÚLOHA 5 – Práce s textem 

Pátá úloha je zaměřena na práci s textem. Pro studenta jsou k dispozici dvě videa. Z nichž 

jedno se musí upravit, protože je natáčeno na výšku a obsahuje černé pruhy po stranách. Po 

úpravě se začíná pracovat s textem. Jedná se o jednoduché přidání popisného textu společně 

se stínováním znaků. V této úloze je také znázorněno ukládání nastavených efektů do šablon, 

které může poté student libovolně využívat. 

 

Obrázek 29 – Ukázka výsledného textu a pracovní plochy 

Obsah návodu: 

1. Import vstupních videích 

2. Úprava poměru stran videa 

3. Tvorba a následná úprava textu 

4. Aplikování video přechodu 

5. Uložení upraveného textu do šablony 

6. Použití šablony 

7. Použití „Fade-in & Fade-out“ efektu 

Po importování a vložení videí na časovou osu si lze všimnout, že jedno z videí obsahuje 

černé pruhy na stranách. Odstranění pruhů jde v tomto případě vyřešit pomocí hodnoty 

„Scale“, kdy video přiblížíme tak, aby pruhy již nebyly v záběru. Při použití uvedeného způ-

sobu úpravy musí uživatel počítat se s horšením kvality obrazu. 
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Pro práci s textem je nutné využít vytvoření nové vrstvy s názvem „Text“. Po vytvoření 

vrstvy je uživateli dostupný panel „Text“, díky kterému uživatel může libovolně upravovat 

velikost, font, zarovnání, rozestupy mezi řádky, slovy. Nastavení textu nenabízí možnost 

stínu, pro lepší viditelnost. Je nutné využit efektu „Shadow“, který se aplikuje na vrstvu 

s textem. Aby text nebyl příliš statický, na vrstvu se aplikuje také efekt „Shake“. Uvedené 

efekty je nutné ručně upravit tak, aby nekazily celkový dojem na video.  

Postupné zviditelnění a zneviditelnění textu nebo vrstvy v kompozitním snímku se provádí 

pomocí klíčových snímků hodnoty „Opacity“. 

Na úpravu textu byly použity dva efekty, které byly ručně upraveny. Pro zrychlení práce je 

vhodné vytvoření šablony. Šablona se vytváří kliknutím pravého tlačítka myši na jeden 

z efektů. Z nabídky se zvolí „Create Preset“. Uživatel si poté zvolí vlastní název šablony. 

Pokud by si uživatel nevytvořil v tomto případě šablonu, musel by jednotlivé upravené hod-

noty použitých efektů opisovat ručně. Pro aplikaci efektů je zapotřebí pouze vytvořit novou 

vrstvu „Text“ v druhém videu a aplikovat efekty s názvy, které uživatel zadal při vytváření 

šablon. Poté zbývá pouze vytvoření postupného zesvětlení a ztmavení kompletního videa. 

Provedení je totožné jako v kapitole „ÚLOHA 1 – Základní práce s programem“. Vytvoří se 

dva body na časové ose pomocí „CTRL + levého tlačítka myši“ a poté se jeden z bodu pře-

táhne na nulovou hodnotu.  

4.6 ÚLOHA 6 – Tvorba masky v kombinaci s textem 

Další úloha se bude opět věnovat úpravě textu, a to konkrétně v kombinaci s maskou. Pro 

studenta je připraveno video se záběrem na zříceninu hradu Střílky. Obrys zříceniny bude 

sloužit jako krycí maska pro text, který se bude postupně objevovat. Text bude pomocí klí-

čových snímků hodnoty „Position“ animovaný. 

Obsah návodu: 

1. Import vstupního videa 

2. Tvorba textu 

3. Pohyb textu 

4. Tvorba a aplikace masky 

5. „Fade-out“ efekt textu 
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Prvním krokem po importu video souboru je vložení na časovou osu. Po vložení videa na 

časovou osu je nutné vytvoření kompozitního snímku, který slouží pro pokročilejší práci 

s vrstvami. 

Tvorba textu je obdobná jako v předchozím úkolu. Vytvoří se nová vrstva „Text“, která vy-

generuje prostředí pro psaní a správu textu. Samotný text uživatel umístí na pozici zříceniny. 

Tato zřícenina bude později sloužit jako krycí vrstva pro vrstvu s textem. 

 

Obrázek 30 – Ukázka pracovní plochy a umístění textu 

Nyní přichází na řadu animace pohybu vytvořeného textu. Pomocí klíčových snímků hod-

noty „Position“ vrstvy s textem, zajistíme pohyb textu tak, aby se postupně přesunul na levou 

stranu záběru. 

Jakmile je zajištěn pohyb textu podle klíčových snímků, začne se s vytvářením masky. Pro-

gram HitFilm Express nabízí pro tvorbu masky tři nástroje a to „Rectangle tool“, „Elipse 

mask“ nebo „Freehand mask“, který se bude používat v tomto případě. Tímto nástrojem stu-

dent obtáhne obrys kamenné zříceniny v určitém čase. Pomocí tlačítka, které je umístěno na 

řádku „Mask“ je nezbytné invertovat masku. Poté je nutné přetočit video na nadcházející 

snímky a opravit případné nedokonalosti ručně nebo pomocí úpravy hodnoty „Position“. 

Pokud by se jednalo o zcela statický snímek, nebylo by potřebné upravovat obrys v nadchá-

zejících snímcích. Pokud by snímek z kamery byl velmi pohyblivý a rychlý, je nutné upravit 

obrys masky na každém snímků dané části videa.  
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Obrázek 31 – Maskování v kombinaci s textem 

Finálním krokem této úlohy je vytvoření „Fade-out“ efektu pro text. Postupného zmizení 

textu se docílí pomocí klíčových snímků „Opacity“. První klíčový snímek bude mít uloženou 

hodnotu „Opacity“ na „100 %“. Druhý a poslední klíčový snímek bude obsahovat uloženou 

hodnotu „0 %“. 

4.7 ÚLOHA 7 – Rozmazání obličeje a sledování pohybu 

Sedmá úloha má za cíl seznámit studenta s možnostmi sledování pohyblivých objektů. 

K dispozici pro splnění úkolu je zdrojové video pohybující se postavy. Pomocí sledování 

objektů se zajistí pohyb postavy v záběru. Následně se aplikuje efekt pro rozmazání obličeje. 

Hlavní náplní bude práce s funkcí „Tracker“ a efektem „Witness Protection“. 

Obsah návodu: 

1. Import vstupního videa 

2. Aktivace režimu pro sledování pohybu a stabilizaci 

3. Zaměření pohybující se postavy 

4. Uložení získaných hodnot do nové vrstvu 

5. Aplikace efektu pro rozmazání obličeje 

6. Přiřazení pohybu efektu podle uložených hodnot 

7. Konečná úprava a časování pomocí klíčových snímků 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 46 

 

Úloha začíná stejným způsobem jako minulé. Importovaný video soubor byl umístěn na ča-

sovou osu a vytvoří se kompozitní snímek. Jakmile je vytvořen kompozitní snímek, uživatel 

má k dispozici funkci „Tracker“, která se nachází při zobrazení možností vrstvy. Při zvolení 

zeleného symbolu „+“ se objeví specializované okno, které zobrazí funkce spojené se sledo-

váním pohybu a stabilizací obrazu. 

Pro sledování pohybu je nezbytné zaměřit určitou část objektu, která je neustále viditelná 

v záběru videa. Je nutné najít dobře rozeznatelný bod, který má jasně viditelný obrys a nej-

lépe i kontrastní barvu s pozadím. Při špatném zvolení uvedeného bodu nebude moci pro-

gram správně sledovat pohyb zvoleného objektu. Pro zaměření se využívají dva čtyřúhel-

níky, které se zobrazí po vstupu do režimu „Tracker“. Jedná se o zelený čtyřúhelník, který 

slouží pro zaměření bodu a poté druhý, červený čtyřúhelník, který slouží pro vymezení ob-

lasti působnosti, v které má program za úkol hledat bod označený zeleným čtyřúhelníkem.  

V případě postavy ve zdrojovém videu se využije zaměření oka. Jakmile je bod zaměřený, 

nechá se program vyhodnotit pohyb daného bodu. Výsledné hodnoty je nutné uložit do nově 

vytvořené vrstvy typu „Point“. 

Sledování pohybu je dokončeno. Nyní následuje aplikace efektu „Witness Protection“. Uve-

dený efekt má již několik šablon, které lze manuálně upravit. V nastavení efektu je důležité 

přiřadit hodnotu „Position“ k zmíněné vrstvě typu „Point“, kde se nachází uložené hodnoty 

sledování pohybu. Po aplikování uvedeného nastavení zbývá mírně upravit umístění rozma-

zání tak, aby překrývalo obličej postavy. 

Postava ve zdrojovém videu se přibližuje směrem ke kameře, tudíž je nutné upravit pomocí 

klíčových snímků hodnoty „Size“ a zajistit tak postupné zvětšování rozmazaného pole. 
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Obrázek 32 – Ukázka rozmazání obličeje 

4.8 ÚLOHA 8 – Stabilizace statického videa 

Tato úloha je zaměřena na stabilizaci roztřeseného obrazu. Stabilizace se provádí pomocí 

totožné funkce „Tracker“, jako u předešlé práce s tím rozdílem, že je pozměněno nastavění. 

Pro studenta je k dispozici zdrojové roztřesené video. Program HitFilm Express ve variantě 

zdarma má velmi omezené možnosti stabilizace a nedokáže efektivně stabilizovat rychlé a 

dynamické záběry. 

Obsah návodu: 

1. Import vstupního videa 

2. Aktivace režimu pro sledování pohybu a stabilizaci 

3. Zaměření bodů pro stabilizaci 

4. Vytvoření podpůrné vrstvy 

5. Úprava umístění obrazu pomocí podpůrné vrstvy 

Pro začátek stabilizace je nutné přesunout importovaný video soubor na časovou osu. Pro 

samotnou stabilizaci slouží rozhraní funkce „Tracker“, které se také využívá pro sledování 

pohybu. Pro správnou stabilizaci je nutné mít v záběru určitý prvek po celý čas videa. Tudíž 

nelze stabilizovat složitější záběry, kde dochází k rychlým pohybům apod. 
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Pro stabilizaci je nutné zaměřit bod stejným způsobem jako u sledování pohybu. Funkce 

„Tracker“ umožňuje také pokročilejší stabilizaci pomocí dvou sledovacích bodů. V tomto 

případě vystačí stabilizace pomocí jednoho sledovacího bodu. Pomocí metody „Template 

Match“ program vyhodnotí pohyb daného bodu a poté pomocí tlačítka „Apply“ stabilizuje 

video. Při použití dvou sledovacích bodů je také k dispozici stabilizace „Rotation“ a „Scale“. 

Uvedené metody se v praxi příliš neosvědčili a obraz nebyl správně stabilizovaný. 

 

Obrázek 33 – Ukázka zaměřeného bodu pro stabilizaci obrazu 

Po stabilizaci videa je nutné manuálně upravit velikost a pozici obrazu tak, aby nebylo vidi-

telné černé ohraničení způsobené stabilizací. K úpravě se využívá pomocná vrstva typu 

„Point“, která poté slouží pro úpravu pozice a velikosti stabilizovaného videa. 

4.9 ÚLOHA 9 – Zásah blesku 

Poslední a nejsložitější úloha je zaměřena na vytvoření umělého zásahu blesku. Student má 

k dispozici video soubor se záběrem na radniční věž a poté druhý zvukový soubor hromu 

[69], který slouží jako budoucí podkres pro uměle vytvořený blesk. Student si v této úloze 

jednak procvičí rozličné funkce a efekty, které byli již použity v předešlých úlohách, a také 

použije několik nových efektů. 

Obsah návodu: 

1. Import vstupních souboru 

2. Sledování vrcholku radniční věže 
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3. Vytvoření blesku a přiřazení k věži 

4. Úpravy a časování blesku pomocí klíčových snímků 

5. Vytvoření světla po zásahu 

6. Přiřazení zvukového doprovodu 

7. Dokreslení atmosféry pomocí efektů 

Je nutné importovat video soubor a audio. Po importování se vloží video soubor na časovou 

osu. Jedná se o záběr na radniční věž. Cílem je vytvořit blesk, který zasáhne vrcholek této 

věže. Pro určení pozice vrcholku věže po celou délku videa je nutné použít sledování pohybu 

pomocí funkce „Tracker“. Jako zaměřený bod se využívá úplný vrcholek věže. V tomto pří-

padě jsou pro sledování pohybu výborné podmínky, díky kontrastnímu jednobarevnému po-

zadí. Po úspěšném skenování se hodnoty uloží do nově vytvořené vrstvy typu „Point“. 

Nyní se přejde na tvorbu blesku pomocí efektu „Lightning & Electricity“, který je nutné 

aplikovat na nově vytvořenou vrstvy typu „Plane“. Umístění blesku na vrcholek věže se 

provádí v nastavení daného efektu v kategorii „End“ změnou hodnoty „Use Layer“ na 

vrstvu, obsahující uložené hodnoty sledování pohybu. Poté je nutné upravit hodnoty „End 

Point“ na „0, 0“. 

 

Obrázek 34 – Blesk vytvořený efektem „Lightning & Electricity“ 

Pro postupný růst blesku až k vrcholku věže je nutné nastavit klíčové snímky pro hodnotu 

„Growth“. Tuto hodnotu je nutné také upravit při postupném nezviditelňování blesku. Pro 

dokreslení atmosféry zásahu blesku se aplikuje efekt „Light Flares“. Tento efekt nabízí 

množství vytvořených šablon, které lze použít. Pro úpravu pozice se využije opět vrstvy typu 
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„Point“, v které jsou uložené údaje o sledování pohybu. Pomocí klíčových snímků hodnot 

„Brightness“ je nutné upravit efekt tak, aby světlo začalo svítit až při dotyku blesku s vr-

cholkem věže. 

Pro vytvoření atmosféry se aplikují na kompletní kompozitní snímek efekty „Shake“ a „No-

ise“, které při dotyku blesku s věží roztřesou obraz a vytvoří umělý šum. Uvedené efekty je 

opět nutné upravit pomocí klíčových snímků. Posledním krokem je přidání zvukového sou-

boru hromu na časovou osu. [69] Pomocí grafického znázornění zvukové stopy přiřadíme 

zvuk hromu k místu, kde blesk zasáhne vrcholek věže.  

 

Obrázek 35 – Ukázka finálního vzhledu poslední úlohy 
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5 POSTUP A POUŽITÉ NÁSTROJE PRO TVORBU ÚLOH 

Vytvoření jednotlivých úloh probíhalo na základě prozkoumaných možností programu ve 

verzi zdarma.  

Samotná tvorba úloh se poté skládala z natáčení obrazovky. Pro natáčení byl využit open-

sourcový program Open Broadcaster Software známější pod zkratkou OBS. Tento program 

nabízí jednak snímání obrazovky a ukládání do předem definovaného video souboru nebo 

také živé streamování videa na sociální sítě nebo YouTube.  

Takový záznam byl poté stříhán a upravován v Magix Vegas 16. Tento editační program byl 

jednak využíván pro jemný střih a pro přibližování určitých časových úseků. Samotné titulky 

jsou přímo součástí obrazu videa. Nejedná se tedy o titulky, které jsou uloženy v samostat-

ném souboru a nelze je tedy nijak upravovat. Pro případ vytvoření vlastních titulků obsahuje 

každá vytvořená úloha také verzi videa bez titulků. Všechny návody obsahují také nerušivý 

zvukový doprovod v podobě hudby „Chill Fredji – Endless“. [70] Video návody jsou expor-

továny v rozlišení 1920x1080 při 30 snímcích za sekundu ve formátu MP4. Byl zvolen va-

riabilní bitrate o průměrném datovém toku 1 500 000 bps a maximálním datovém toku 

4 000 000 bps. Pro export byl využit kodek H.264. 

Vlastnosti jednotlivých úloh: 

• Úloha 1 – Návod o délce 5 minut a 6 sekund. Velikost videa s titulky 59 MB  

a bez titulků 53 MB. K dispozici 1 zdrojový video soubor. 

• Úloha 2 – Návod o délce 2 minuty a 46 sekund. Velikost videa s titulky 47 MB  

a bez titulků 43 MB. K dispozici 1 zdrojový video soubor. 

• Úloha 3 – Návod o délce 2 minuty a 4 sekundy. Velikost videa s titulky 39 MB  

a bez titulků 34 MB. K dispozici 1 zdrojová audio stopa. 

• Úloha 4 – Návod o délce 4 minuty a 19 sekund. Velikost videa s titulky 38 MB  

a bez titulků 32 MB. K dispozici 2 zdrojové video soubory. 

• Úloha 5 – Návod o délce 7 minut a 27 sekund. Velikost videa s titulky 78 MB  

a bez titulků 69 MB. K dispozici 2 zdrojové video soubory 

• Úloha 6 – Návod o délce 4 minuty a 36 sekund. Velikost videa s titulky 48 MB  

a bez titulků 44 MB. K dispozici 1 zdrojový video soubor. 

• Úloha 7 – Návod o délce 5 minut a 45 sekund. Velikost videa s titulky 84 MB  

a bez titulků 77 MB. K dispozici 1 zdrojový video soubor. 
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• Úloha 8 – Návod o délce 2 minuty a 49 sekund. Velikost videa s titulky 23 MB  

a bez titulků 19 MB. K dispozici 1 zdrojový video soubor. 

• Úloha 9 – Návod o délce 10 minut a 50 sekund. Velikost videa s titulky 146 MB  

a bez titulků 135 MB. K dispozici 1 zdrojový video soubor a 1 zdrojový audio sou-

bor. 
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ZÁVĚR 

Výstupem této bakalářské práce jsou učební pomůcky pro kurz se zaměřením na Multimédia 

využívající volně dostupného software. Tyto vytvořené pomůcky se skládají z učebního 

textu zaměřeného na úvod ke zpracování videa. Uvedený text obsahuje základní pojmy, se 

kterými se můžeme setkat při střihu a úpravě videa. Jedná se o popsání pojmů jako je rozli-

šení, snímková frekvence, bitrate apod. Zároveň text pojednává o rozšířených kontejnerech 

a kodecích pro kódování a dekódování videa. Obsahem poslední kapitoly je uložiště a po-

třebné hardwarové vybavení pro střih videa. 

Druhá část učebních pomůcek je praktická ve formě vytvořených tutoriálů k programu Hit-

Film Express. Tento program byl vybrán podle kritérií vedoucího práce a průzkumu mož-

ností různých volně dostupných video editačních programů. Úvodní kapitolou pro práci 

s programem HitFilm Express je popis pracovního prostředí, včetně základních funkcí s ča-

sovou osou a střihem. Na základě možností programu HitFilm Express v oblasti editace a 

nastavení efektů bylo sestaveno devět úloh, ve kterých student využije různé možnosti pro-

gramu. V jednotlivých úlohách bude student využívat funkce např. pro sledování pohybu, 

klíčování pozadí, rozmazání obličeje nebo stabilizace obrazu. Student má k dispozici ke 

každé úloze vzorově vypracované video, zdrojové video a samotný video tutoriál s titulky. 

Pro případnou úpravu titulků, popř. tvorby verze v jiném jazyze (angličtině),  je dostupná i 

verze tutoriálu bez vložených titulků. Tato videa byla tvořena za pomoci nahrávání obra-

zovky počítače programem OBS. Přidávání titulků do jednotlivých tutoriálů bylo prováděno 

programem Magix Vegas. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

HD  High definition 

FHD  Full high definiton 

UHD  Ultra high definiton 

FPS  Frames per second 

4K  Rozlišení 3840x2160 

8K  Rozlišení 7680x4320 

b/s  Bit za sekundu 

AVI  Audio Video Interleave 

MOV  QuickTime multimedia file format 

MKV  Matroska Multimedia Container 

FLV  Flash Video 

AVC  Advanced Video Coding 

HEVC  High Efficiency Video Coding 

VP9  video coding format 

MP3  MPEG-2 Audio Layer III 

AAC  Advanced Audio Coding 

FLAC  Free Lossless Audio Codec 

VHS  Video Home System 

CD  Compact Disc 

DVD  Digital video disc 

BD  Blu-ray disc 

MB  Megabyte 

GB  Gigabyte 

CPU  central processing unit 
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GPU  Graphics processing unit 

CUDA  Compute Unified Device Architecture 

SSD  Solid state disk 

HDD  Hard disk drive 

RAM  Random access memory 

HDR  High dynamic range 

OBS  Open broadcaster software 
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